

¡Proletarios
de todos los países, uníos!

Mundo Obrero

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA (S.E.I.C.)

Madrid, lunes 22 febrero 1937 15 cts. Alfonso XI, 4. - Teléfono 21090. - Cuarta época. - Núm. 366 (1.076)

HABLAN LOS COMBATIENTES, LOS TRABAJADORES Y LOS HOMBRES DEL PUEBLO

Mañana nuestra sección "Correo del frente y de la retaguardia" será extraordinaria. La dedicaremos una página completa. Además de las cartas, notas y pequeños reportajes, publicaremos las fotografías de nuestros corresponsales.

EL EJERCITO POPULAR LOGRA AVANZAR EN EL JARAMA, Y EN MAGNIFICA OFENSIVA PENETRA EN LAS CALLES DE OVIEDO COMIENZAN A OBTENERSE LOS PRIMEROS FRUTOS DE LA CREA- CION DEL EJERCITO REGULAR Y DEL MANDO UNICO

¡Adelante en todos los frentes!

EL CAMINO DEL CONTRAATAQUE EXPERIENCIA DE DOS VICTORIAS

Los partes de ayer son partes de contraofensiva victoriosa. En el sector madrileño del Jarama y en la capital de Asturias, las fuerzas de la República han adelantado sus posiciones con grave quebranto del enemigo. Particularmente son estos dos hechos optimistas. Por el primero se demuestra que, precisamente en la zona en que el mando alemán ideó una amplia maniobra para rendir a Madrid, son posibles los avances de nuestras tropas, a pesar de los constantes refuerzos recibidos en el campo faccioso. Y el segundo hecho nos vuelve a aquel momento en que los combatientes asturianos cortaron las comunicaciones de la ciudad con el exterior e iniciaron su conquista. Con una gran ventaja sobre entonces: que ahora existe la lección del final de aquella batalla y que el Ejército leal que la repite ha mejorado en todos los aspectos.

Conviene destacar que estas pequeñas victorias— así debe calificarse nuestra ambición— acontecen después de muchos días de resistencia admirable en varios frentes, sobre todo en el del Jarama. Esta resistencia no ha servido únicamente para contener a las tropas del fascismo. No. Quizá sea tan importante como este resultado el enorme daño producido en las filas invasoras. De ello se tienen datos concretos. Se sabe, por ejemplo, que las bajas del enemigo se aproximan a las 2.500, y que algunas unidades, principalmente las del llamado Tercio Extranjero, han reducido sus efectivos por la acción de nuestra gente en más del 90 por 100. Aunque parezca un axioma demasiado conocido, conviene recordar a nuestros soldados que así como la victoria está en el contraataque audaz, el contraataque no es posible sin el precedente de una resistencia heroica.

Pero no podemos limitarnos a reseñar alegremente los éxitos de las fuerzas leales en dos frentes, aun cuando éstos sean los dos más importantes de España. Nos viene de antiguo una buena costumbre: utilizar las experiencias de los triunfos con igual detenimiento que utilizamos las de los fracasos. Al entrar en Málaga las tropas de Hitler, nos apresuramos a hacerlo así, y de la preocupación de todos surgieron unas medidas cuyo beneficio salta a la vista. Hagamos igual ahora, a pesar de que los dos éxitos no tienen el volumen de aquella derrota. Y así veremos que el principal factor de ambos reside en el camino de transformación hacia el Ejército regular que cubren en la actualidad nuestros combatientes. Y a la disciplina, resultado inmediato de esta transformación. Y al mando único, realizado en los dos casos que nos ocupan.

Esto es; las condiciones que hemos llamado de la victoria producen, efectivamente, descalabros del enemigo. Se acaba de demostrar en el frente del Jarama y en Oviedo, y es aplicable a todos los frentes. La valerosa actuación de los combatientes rinde máximos resultados con tales condiciones.

Y en la retaguardia tienen también una traducción especial las pequeñas victorias. La traducción de que es justa la teoría de que únicamente debe preocuparnos la guerra y de que, en relación con el apoyo disciplinario que prestemos al Gobierno— legítimo mando único de todos los españoles— estarán siempre los triunfos en el frente.

Hemos iniciado el camino de la contraofensiva. Para continuarlo es necesario mayor esfuerzo que nunca y la serenidad combativa que imponen los planes del enemigo, para cuyo cumplimiento no vacilan en derrochar los millares de vidas reclutadas en levas de sangre.

El general Miaja visita varias fábricas LOS CUADROS LO DECIDEN TODO

En las primeras horas de la mañana ha visitado el general Miaja algunas industrias situadas en un barrio popular de la capital. Al ser reconocido por el vecindario se le aclamó con entusiasmo y fue vitoreado por los trabajadores.



EN LA PAZ Y EN LA GUERRA

El Estado Mayor, el alto mando unificado, trazan las operaciones. Los que deciden su ejecución son los cuadros. Los combates se ganan por el valor de los soldados y por la serenidad y la autoridad de los mandos medios.

En nuestro Ejército regular tiene que haber buenos oficiales, buenos sargentos, buenos cuadros.

«Los cuadros lo deciden todo», ha dicho el camarada Stalin.

VISADO POR LA CENSURA

El Frente Popular contra los agentes trotskistas del fascismo. Magnífico cartel editado por el Comité Provincial del Partido Comunista. (Foto Mayo.)



Paso de trincheras. Nuestros soldados están a cubierto de las balas enemigas. (Foto Mayo.)

2.500 bajas

La ofensiva que desató el Ejército de Franco, a las órdenes de Hitler en el Jarama, le está resultando muy cara. Noticias que nos merecen entero crédito dan por cierto que el enemigo ha tenido hasta hoy unas dos mil quinientas bajas. De ellas, un considerable porcentaje de muertos. Los traidores y sus amos creían que iban a realizar un paseo militar. Se han equivocado. Los tiempos de los paseos militares han pasado ya. Nosotros tenemos en vías de creación y de fortalecimiento rápido un Ejército. Un Ejército más numeroso que el de ellos. Más fuerte que el de ellos, aun con todos los defectos propios de su formación.

Hemos hablado con un camarada que ha sido obligado a luchar en las filas fascistas. Refiere casos que prueban nuestra potencia. Y detalles de la pericia de nuestros artilleros. Y de la eficacia de nuestros morteros. Y de la maravillosa actuación de nuestros aviadores.

Cierto que también nosotros tenemos bajas. Pero son menos. Y el rigor matemático de la guerra precisa que el sacrificio que para el enemigo supone este número de bajas, es cuatro o cinco veces mayor que el que supondría para nosotros igual cantidad. Porque las fuerzas del enemigo son menos numerosas. Y por detalles que conocemos, ellos han movido ya a casi todas sus reservas. En muchos casos hasta a aquellas reservas que significan una debilidad, por cuanto son soldados que combaten a la fuerza, obligados por el terror, pero cuyo corazón y sentimientos están a nuestro lado.

¡Combatientes heroicos de Madrid! ¡El enemigo no es invencible! Los fascistas se resistirán más aún por nuestra contraofensiva, si la desarrollamos con el ímpetu, la tenacidad y la disciplina con que se ha defendido nuestra gran capital, nuestro Madrid invencible. ¡Adelante los héroes! ¡Adelante los salvadores de Madrid y de la España antifascista!

EN EL FRENTE DE DEL JARAMA

Continúa el combate por iniciativa de nuestras fuerzas

A partir del sábado puede confirmarse que ha comenzado una nueva etapa de la lucha en el frente del Jarama. En los primeros momentos del combate en ese sector nuestras fuerzas hubieron de resistir violentas acometidas del enemigo. Rápidamente se organizó una defensa tan valerosa y eficaz como la de los restantes sectores de Madrid. La segunda etapa fué el fortalecimiento de nuestras líneas, que han costado cerca de tres mil bajas al enemigo. Anteayer ha comenzado una serie de contraataques de las fuerzas leales, cuyos resultados son, en general, altamente favorables.

En el realizado ayer donáramos del que dábamos cuenta en nuestro número extraordinario, los combatientes de la República consiguieron desalojar a las tropas fascistas de una línea de trincheras, haciéndoles numerosas bajas. Nuestras posiciones fueron mejoradas.

Este contraataque ha continuado hoy con resultados análogos. A la hora en que escribimos estas líneas —mediodía— prosigue la acción de nuestras fuerzas, que no abandonan en ningún instante la iniciativa.

El general Miaja, al recibir esta mañana a los periodistas,

Nuestras fuerzas penetran en Oviedo

En el curso de una brillante ofensiva, los combatientes de la República ocupan los barrios extremos de la capital

Preparación artillera del ataque

Gijón, 21.—Hasta las cinco de la tarde del sábado estuvieron disparando las baterías republicanas que cercan a Oviedo. Los proyectiles cayeron, según se pudo perfectamente apreciar, en las trincheras rebeldes, donde es de suponer causaran bastantes bajas, además, de los consiguientes destrozos en las fortificaciones facciosas. Con los aparatos que posee el Ejército republicano también se pudo apreciar cómo algunas granadas se estrellaban contra la torre de la catedral, que los facciosos habían convertido en nido de ametralladoras, desde la cual los rebeldes hostilizaran a las tropas leales.

Los cañones de los facciosos, al principio, contestaron a los disparos de las baterías republicanas; pero su fuego duró poco tiempo, pues nuestros bravos artilleros consiguieron localizar el emplazamiento de estas baterías y las hicieron enmudecer. Así sucedió que al poco tiempo eran las baterías republicanas las únicas que disparaban.

La Aviación republicana ha actuado también intensamente en el día de ayer. Voló repetidamente sobre Oviedo y arrojó unas octavillas dirigidas a los antifascistas que no han podido verse libres de la dominación rebelde. Otras octavillas estaban dirigidas a los soldados y oficiales que integran las fuerzas facciosas. En ellas se exhorta a las tropas aún fie-

les al mando rebelde a que desistan de la actitud en que se encuentran y se pasen a las filas republicanas, en la seguridad de que la República hace siempre justicia, como se ha demostrado recientemente en los procesos vistos en la capital de la República.

También los aeroplanos republicanos arrojaron en las filas leales unas proclamas redactadas por la Consejería de Propaganda del Frente Popu-

los de Asturias en las que se reconoce el entusiasmo con que las tropas republicanas están combatiendo en estos frentes del Norte.—Febus.

Comienza la ofensiva

Gijón, 21.—A las cuatro de la madrugada se han iniciado las operaciones de ofensiva contra la capital de Asturias. Después de un intenso cañoneo preparatorio de la ofensiva,



Así es nuestra muralla.

Los caminos que la guerra ha fabricado nos conducen a todas partes. Para nuestros combatientes no hay problema de carreteras generales; por entre las peñas de los cerros, las maizales de montes y los llanos de arroyos y tierras esponjosas pasan con toda facilidad.

Por estos caminos son muy pocos los coches que circulan. Pero éstos, guiados por las manos expertas de nuestros soldados, parecen gatear como tigres por los montes, desafiando, con sus falsas explosiones, a las alturas y al enemigo.

Lo que más se oye son animales de montura, que, guiados por los combatientes, hacen enlaces de uno a otro pico de la Sierra.

Hemos encontrado a un muchacho. —¿Dónde vas, camarada? —A recorrer el mundo con mi Rocinante. Soy enlace.

NUEVAMENTE HAN QUEDADO CORTADAS LAS COMUNICACIONES CON EL EXTERIOR

comenzó con gran energía. Al mismo tiempo comenzó otra operación combinada, combatiéndose con gran encarnizamiento a lo largo de toda la línea, muy especialmente en aquellos puntos que constituyen enlaces esenciales de las comunicaciones de los facciosos.

Los primeros objetivos

El empuje con que iniciaron la ofensiva nuestras fuerzas del cerco de Oviedo fué tan arrollador, que a los pocos momentos se encontraban nuestras tropas en el campo de Los Patos, zona situada entre la fábrica del gas y la fábrica de armas. Nuestras fuerzas se dedicaron a fortificar aquellos lugares, desde los cuales se ha de desarrollar el ataque ofensivo contra los mencionados edificios. Dentro de esta zona hay reducidos de una fortificación perfectísima, cuyo ataque ha de ser de gran rudeza.

También lograron las fuerzas leales llegar a una altura dominante sobre Oviedo, donde está instalado el orfanato minero. Los rebeldes hicieron gran presión en este punto, y los nuestros abandonaron dicha altura a primeras horas de la tarde. Igualmente se ha llegado a los terrenos de Prando, de donde arranca el valle de Manuel Llana.

Por el barrio de San Lázaro, en poder de nuestras fuerzas, las Milicias rebasaron el cementerio viejo, con pocas bajas. Esto permite a nuestras tropas situarse en las cercanías de Puertitas Nuevas, uno de los barrios de la ciudad que tiene conexión pro-

LOS COMBATIENTES PIDEN LA EVACUA- CION DE MADRID

Ellos son los primeros en evacuar a sus familiares

La retaguardia debe seguir este ejemplo

La juventud, en todos los momentos, tiene que ser.

—¿Crees que tu madre debe continuar en Madrid? —No; ella no tiene la culpa de esta lucha, y muy bien pudiera ser una víctima de ella.

Yo creo que por todos los medios que tiene el Gobierno en sus manos debe evacuar Madrid de mujeres, niños y ancianos, para lo que todos los combatientes deben influir y presionar sobre sus familiares para que abandonen la capital de la República, con la que favorezca el mejor des-

arrollo de la guerra. El Ejército se libra de poder caer bajo la metralla de la criminal Aviación facciosa.

—¿Qué haces tú para ayudar al Gobierno en esta labor? —Luchar con la máxima energía para alejar de las proximidades de Madrid al enemigo.

MADRID TIENE QUE ESTAR LIMPIO DE PERSONAS QUE NO SEAN COMBATIENTES. AFIRMA CON TODA SEGURIDAD EUGENIO CASTRILLO

—Mi madre y un hermano pequeño que tengo están en Madrid; pero sé que yo estoy por su gusto—nos dice (Pasa a la página segunda.)

Este es un grupo de jóvenes combatientes del segundo batallón de la 33 Brigada (antes Capitán Condés). Sus risas nos han llevado adonde ellos están.

—Yo—dice Manuel Pérez Yturriaga—tengo a mi madre en Madrid. Sé que el estar allí es estar en un peligro continuo, y aunque lo pienso mucho, no por eso pierdo la alegría.

Llamamiento del Comité Ejecutivo de la Internacional Juvenil Comunista

(De nuestro redactor-corresponsal.)

Moscú, 21.—El Comité Ejecutivo de la Internacional Juvenil Comunista ha publicado el siguiente llamamiento, con motivo de la muerte heroica del secretario de la Juventud Socialista Unificada de España, Trifón Medrano: "La heroica juventud de España, el pueblo obrero de España, ha sufrido una nueva y terrible pérdida. Cumpliendo un cargo responsable del mando del Ejército republicano ha caído el secretario de la Ejecutiva de la Juventud Socialista Unificada y miembro del Presidium del Comité Ejecutivo de la Internacional Juvenil Comunista, el camarada Trifón Medrano. Con él cayeron dos magníficos dirigentes de la Juventud Socialista Unificada, los camaradas Cuesta y Zapirain."

"Que la sangre vertida por Medrano, Cuesta y Zapirain entusiasme aún más a la juventud española por la victoria definitiva sobre el fascismo"

Tal organización ha llegado a ser la Juventud Socialista Unificada, que representa una poderosa fuerza del Frente Popular de España.

Desde los primeros días de la lucha popular armada contra el fascismo y los intervencionistas, Medrano trabajó incansablemente en la creación de secciones de lucha de la juventud armada. En su ejemplo personal, con su imparable valor de luchador y de comandante guió a la heroica juventud en su lucha contra el fascismo. Varias veces mandó Medrano al batallón Alda Lafuente, que luchaba en un verdadero ejemplo de disciplina, de valentía y de voluntad indoblegable para la tacha contra el enemigo mortal del pueblo. Su batallón realizó verdaderos milagros de heroísmo en relación lucha contra los fascistas. Relacionados con el nombre de su batallón están unos golpes relámpagos inolvidables contra las tropas marroquíes y los intervencionistas alemanes e italianos. En el fuego de reñidas batallas se acreó y desarrolló Medrano, haciendo un magnífico organizador y jefe político de masas. El Partido Comunista y el mando del Ejército republicano en-

masas juveniles las ideas de Lenin y Stalin.

Grande es la pérdida para el movimiento juvenil revolucionario internacional. En la flor de su fuerza, a los veintidós años de edad, se ha quebrado la magnífica vida de Medrano. La Internacional Juvenil Comunista, con el Partido Comunista de España, con la Juventud Socialista Unificada, experimenta dolorosamente la pérdida de Medrano y sus camaradas Cuesta y Zapirain. En nombre de la juventud trabajadora revolucionaria de todos los países del mundo expresamos nuestro dolor y nuestro pésame a todos los jóvenes luchadores del Ejército republicano, a toda la gloriosa juventud española. Que la sangre vertida por Medrano y sus camaradas de lucha entusiasmen aún más a la juventud española por la lucha por la victoria definitiva sobre el fascismo y los intervencionistas.—Irmán Guyot, Kossaref, Massi, (Chemedanof, etc.)

UN BUEN EJEMPLO DE CATALUNA

Entre los combatientes no puede haber diferencias ni ataques

Entre los acuerdos adoptados por el Consejo de la Generalidad de Cataluña figura la prohibición de atacar desde la tribuna o desde la Prensa a ninguna de las organizaciones que intervienen en la lucha contra el fascismo.

Después del atentado contra Graciani Mas de dos mil indígenas detenidos en Addis Abeba

Addis Abeba, 22.—A consecuencia del atentado contra el virrey Graciani han sido detenidos más de dos mil indígenas. Los autores del hecho serán juzgados inmediatamente. Soldados italianos destacados de los batallones de la ciudad.

SENCILLAMENTE ESPANTOSO QUE VIENE QUEIPO!

Las radios facistas han transmitido esta noticia sensacional: el ilustre general Queipo de Llano va a dirigir las operaciones nacionalistas en el sector del Jarama.

Conviene advertir que con ello lo que verdaderamente se anuncia es que las dirigirán los jefes extranjeros que han actuado en Málaga. Queipo, el inefable asno del Ejército facista, es incapaz de mandar, no ya unas operaciones, sino una compañía de soldados.

Disposiciones del Gobierno LA SUSTITUCION DE ASENSIO

Valencia, 21 (230 t).—La "Gaceta" de hoy domingo publica las siguientes disposiciones. Admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de Guerra a don José Asensio Torrado, y disponiendo que fije su residencia en Valencia a las órdenes del ministro de Guerra.

¡MUY JUSTO! El embajador alemán en Belgrado defiende a Trotski

Viena, 22. (Servicio especial de MUNDO OBRERO).—El embajador alemán en Belgrado, von Gieren, ha publicado una nota, en la que pretende refutar las informaciones directas, publicadas por la Prensa yugoslava acerca del proceso contra el Centro Partido trotskista celebrado últimamente en Moscú. En la mencionada nota se hace principalmente la atención en la denuncia que el embajador nazi hace en ella de Trotski, al cual pretende defender, negando que esté en contacto con los facistas alemanes.

UN LLAMAMIENTO DEL COMITE MUNDIAL CONTRA LA GUERRA

"Que termine la intervención en España de Hitler y Mussolini"

Valencia, 21.—Con motivo de la caída de Málaga en poder de los rebeldes, el Comité mundial contra la guerra y el fascismo ha dirigido, desde París, un llamamiento a la opinión mundial, en el que rechaza la intervención que en tal hecho han tenido las potencias fascistas, con sus efectivos militares y navales. Se refiere a la odiosa de los cinco cincuenta mil ciudadanos que tratan

Austria, presa del fascismo

Los periódicos vieneses, contra los nazis

Viena, 21.—La Prensa austriaca comenta la visita del ministro de Negocios Extranjeros alemán a Viena, y hace resaltar la incompatibilidad entre los regímenes políticos alemán y austriaco. El periódico "Reich Post", refiriéndose a las persecuciones de los católicos en Alemania, dice que cada golpe aseado por Alemania al cristianismo lo siente Austria como asunto que le interesa.—Fabra.

Entre los acuerdos adoptados por el Consejo de la Generalidad de Cataluña figura la prohibición de atacar desde la tribuna o desde la Prensa a ninguna de las organizaciones que intervienen en la lucha contra el fascismo.

Nos parece un acuerdo justísimo. Solamente alcanza a Cataluña; pero sería de desear que se hiciera extensivo a toda España por el Gobierno de la República.

Todo lo que signifique ofensiva contra las organizaciones antifascistas y que no provenga del campo enemigo contribuye a dificultar nuestra defensa, y en el mejor de los casos equivale a una energía perdida.

No; ahora, más unidos que nunca. No hay posibilidad de discrepancia en lo fundamental, que es combatir sin tregua hasta alejar de nuestra patria a los enemigos del pueblo. Las diferencias que puedan surgir en asuntos secundarios deben resolverse en el seno de los organismos de enlace o en los órganos directivos en que todos estamos representados.

En el amplio portal, un ir y venir de mujeres, que pretenden resolverlo han resuelto ya, la cuestión del abastecimiento. En la fábrica funciona una Cooperativa de Consumo. Ante el Comité formulan sus reclamaciones, sus quejas. La cuestión del abastecimiento preocupa a los familiares de los trabajadores. Se procura ir a la resolución del problema.

Hablamos con los camaradas Antonio Sánchez y Angel Hidalgo, quienes nos informan detenidamente de la labor realizada y de sus proyectos.

—Si la cooperativa funciona ya desde hace un mes aproximadamente. Rinde positivos resultados, y sus beneficios alcanzan a todos los familiares de nuestros compañeros. En la actualidad venimos tropezando con algunos inconvenientes, ajenos en absoluto a nosotros, y que son producidos, consecuentemente, mejor dicho, de la anomalía existente. No obstante, confiamos en la buena fe de todos, que hará que esos inconvenientes que que aludo desaparezcan, en favor de los intereses de nuestros camaradas de trabajo.

—¿Podéis proporcionaros víveres? —Encontramos muchas facilidades en los pueblos para la adquisición de productos, porque hemos establecido el intercambio. Nosotros enviamos tabaco, y los pueblos nos entregan artículos alimenticios.

—¿Y el comedor colectivo? —Nuestro propósito es que el comedor colectivo funcione cuanto antes en la fábrica, contamos con cocinas y local anexo para comedores. A la realización inmediata de este proyecto vamos urgentemente y con los mayores entusiasmos.

—¿Os habéis ocupado de la instrucción militar? —De la instrucción militar nos he-

CONSIGNAS

Instrucción militar. Evacuación. Comedores colectivos EN LA FABRICA DE TABACOS

En el amplio portal, un ir y venir de mujeres, que pretenden resolverlo han resuelto ya, la cuestión del abastecimiento. En la fábrica funciona una Cooperativa de Consumo. Ante el Comité formulan sus reclamaciones, sus quejas. La cuestión del abastecimiento preocupa a los familiares de los trabajadores. Se procura ir a la resolución del problema.

Hablamos con los camaradas Antonio Sánchez y Angel Hidalgo, quienes nos informan detenidamente de la labor realizada y de sus proyectos.

—Si la cooperativa funciona ya desde hace un mes aproximadamente. Rinde positivos resultados, y sus beneficios alcanzan a todos los familiares de nuestros compañeros. En la actualidad venimos tropezando con algunos inconvenientes, ajenos en absoluto a nosotros, y que son producidos, consecuentemente, mejor dicho, de la anomalía existente. No obstante, confiamos en la buena fe de todos, que hará que esos inconvenientes que que aludo desaparezcan, en favor de los intereses de nuestros camaradas de trabajo.

—¿Podéis proporcionaros víveres? —Encontramos muchas facilidades en los pueblos para la adquisición de productos, porque hemos establecido el intercambio. Nosotros enviamos tabaco, y los pueblos nos entregan artículos alimenticios.

—¿Y el comedor colectivo? —Nuestro propósito es que el comedor colectivo funcione cuanto antes en la fábrica, contamos con cocinas y local anexo para comedores. A la realización inmediata de este proyecto vamos urgentemente y con los mayores entusiasmos.

—¿Os habéis ocupado de la instrucción militar? —De la instrucción militar nos he-

mos ocupado en la última reunión celebrada, y se acordó unánimemente someterlo a la resolución de la Directiva de nuestro Sindicato (U. G. T.). Ahora bien: es deseo nuestro no empezar a practicarla hasta conocer el resultado de las gestiones que se harán cerca de los compañeros de la C. N. T., pues nuestro interés está en que esta cosa de la instrucción militar, y, en general, cuantos problemas en relación con la guerra tenemos planeados, se enfoquen y resuelvan conjuntamente. Así cumplimos la consigna de UNIDAD que tanto interesa en estos momentos.

—¿Y la evacuación? —No cesamos de laborar en pro de la evacuación. Producto de esta labor es que ya han evacuado muchos de nuestros familiares, e incluso, compañeras, que en la actualidad trabajan en las fábricas de Barcelona, Tarragona y Alicante.

El mayor inconveniente lo encontramos en nuestras propias compañías. Por un deseo, muy laudable, de ser útiles a la guerra, se resisten a ser evacuadas alegando, como argumento, que la industria del tabaco es muy importante como servicio de retaguardia, toda vez que nuestros héroes milicianos no deben carecer de los tan preciados cigarrillos...

Insistimos en que no cesamos de trabajar en pro de la evacuación. Ni cesaremos. Pensamos inaugurar nuestro periódico mural con una "edición" especial, dedicada a este problema, y siempre ocupará en él una extensión muy importante. Estamos convencidos de que, con la evacuación, nos fortalecemos frente al enemigo, y nuestros esfuerzos y nuestros entusiasmos se encaminarán a conseguir aquélla de la forma más eficaz posible.

Las juventudes comunistas italianas y alemanas prometen luchar incansablemente contra el fascismo, enemigo de la juventud y del pueblo

(De nuestro redactor-corresponsal.)

Moscú, 21.—El Comité Central de la Juventud Comunista de Alemania y el Comité Central de la Juventud Comunista de Italia han enviado el pésame al Comité Central de la Juventud Socialista Unificada de España, dirigido al camarada Carrillo, en Madrid. En el pésame del Comité Central de la Juventud Comunista de Alemania se dice, entre otras cosas: "Nuestro querido amigo Trifón, luchador por la unidad de la juventud contra los trotskistas y todos los enemigos de la juventud, que ha caído en la heroica lucha por la liberación de la juventud española y de su pueblo contra el trio de asesinos del pueblo, Franco, Hitler y Mussolini, nos servirá para siempre de ejemplo luminoso y generoso por su espíritu de sacrificio, heroísmo y valor en la lucha por la liberación de la juventud. La heroica muerte de Trifón hace aún más irremediable nuestro odio contra los sangrientos fascistas. La muerte de Trifón es para nosotros y para toda la juventud del mundo que ama la libertad un aviso y una obligación de reforzar aún más la solidaridad de lucha con vuestra gran lucha por la liberación. Vuestra lucha, vuestro triunfo, es el triunfo de toda la juventud del mundo que ama la libertad. Enviamos al querido Trifón nuestro último saludo de lucha: "¡Frot-front!"

En el pésame del Comité Central de la Juventud Comunista de Italia se dice, entre otras cosas: "Expresado a la juventud española el más sentido pésame de la Juventud Antifascista de Italia, os prometemos, héroes hermanos españoles, no regatear nuestras fuerzas, nuestras vidas, para la lucha contra el bárbaro fascismo. Lucharemos hasta el triunfo definitivo por la causa por la que han caído nuestros queridos hermanos y camaradas Medrano, Cuesta y Zapirain."

Frente de Euzkadi Las fuerzas leales se incautan de 10.000 cartuchos y 1.600 granadas

Bilbao, 21.—Parte de las operaciones llevadas a cabo en el territorio vasco, facilitado por el Departamento de Defensa:

"En el sector de Urdia, nuestras tropas realizaron una incursión sobre Elorrio y alrededores, apoderándose de un depósito de municiones, en el que existían más de 10.000 cartuchos de fusil y 1.600 granadas de mano.

En los sectores de Elorrio, Ochandiano, Zaramallona, Lecolatu, fugeo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

En Ochandiano, se han atacado, además, con fuego de mortero, las posiciones enemigas de Izuquiza, Chavolates y cementerio viejo de Villarreal.

Se han pasado a nuestras filas un soldado del regimiento de América, por Elguera, y un paisano, por Ochandiano.—Febus.

UN ARTICULO DE "PRAVDA"

"Los enemigos de Lenin y Stalin eran enemigos de Ordjonikidze, y su vida entera transcurrió en lucha por la pureza de las filas bolcheviques"

(De nuestro redactor-corresponsal.)

Moscú, 21.—El artículo editorial de "Pravda", dedicado a la muerte de Ordjonikidze, dice, entre otras cosas:

UN GRAN REVOLUCIONARIO PROLETARIO

En un dolor poderoso e indescriptible se han sumido nuestro Partido, la clase obrera, todos los trabajadores de nuestro país, toda la humanidad trabajadora. El gran revolucionario, el gran líder, el gran amigo de Lenin y Stalin, el gran organizador de las brillantes victorias de la industria socialista. La vida gloriosa del camarada Ordjonikidze es un capítulo heroico de la historia del Partido y de la Revolución socialista. Ha entrado en esta historia como un magnífico luchador por la pureza de las filas bolcheviques. En su vida entera transcurrió en lucha por la pureza de las filas bolcheviques. En su vida entera transcurrió en lucha por la pureza de las filas bolcheviques.

Él era un verdadero poeta del trabajo socialista. Apreciaba y aceptaba las inclinaciones de los primeros stalinistas, por lo que en su vida entera transcurrió en lucha por la pureza de las filas bolcheviques.

Él era un verdadero poeta del trabajo socialista. Apreciaba y aceptaba las inclinaciones de los primeros stalinistas, por lo que en su vida entera transcurrió en lucha por la pureza de las filas bolcheviques.

LOS ENEMIGOS DEL PUEBLO BRASILEÑO VAN A "JUZGAR" A PRESTES

Para ello han designado un Tribunal ilegal

Río de Janeiro, febrero.—Se sabe que los Prestes y los con él acusados han sido designados ante el Tribunal de Seguridad Nacional, al cual allegan carácter constitucional. Todas las cosas que se refieren a la libertad de los detenidos se refieren al Gobierno brasileño.

Esta información, publicada en la Prensa brasileña, contradice las últimas noticias de los colaboradores del Brasil en Londres y París, que aseguraron a todas las Delegaciones que el proceso se celebraría normalmente y que los derechos de las defensas son respetados.

No son los derechos brasileños los únicos que deben ser respetados. Los derechos de los detenidos, los derechos de los detenidos, los derechos de los detenidos.

Un nuevo crimen del Imperalismo brasileño. Luis Carlos Prestes, el héroe de la independencia del Brasil, va a ser sometido a un Tribunal especial designado ilegalmente. El atropello no es solamente contra el líder de la Alianza Nacional Libertadora, sino contra toda la conciencia del pueblo brasileño, que no quiere vivir sometido por los que han vendido el país al imperalismo extranjero. Los que quieren condenar a los amigos de Prestes, y a los amigos de Prestes, y a los amigos de Prestes.

Un nuevo crimen del Imperalismo brasileño. Luis Carlos Prestes, el héroe de la independencia del Brasil, va a ser sometido a un Tribunal especial designado ilegalmente. El atropello no es solamente contra el líder de la Alianza Nacional Libertadora, sino contra toda la conciencia del pueblo brasileño, que no quiere vivir sometido por los que han vendido el país al imperalismo extranjero. Los que quieren condenar a los amigos de Prestes, y a los amigos de Prestes, y a los amigos de Prestes.



La camarada Encarnación Sierra, secretaria femenina del Comité provincial de Madrid del Partido Comunista, que recorre infatigablemente los frentes, conversa con los soldados. (Foto Gutmann.)

¡Un gran Ejército para la victoria del pueblo!... LOS BRAVOS FERROVIARIOS MADRILEÑOS VAN A SEGUIR EL EJEMPLO DEL GLORIOSO QUINTO REGIMIENTO DE MILICIAS

Entregarán al Ejército popular su admirable organización guerrera



Los camaradas de las Milicias Ferroviarias, comandante Narciso Julián, y comisario político, Juan J. Gannose, y nuestro compañero Carlos Rodríguez.

Una de las ocho condiciones para la victoria, señaladas por nuestro Partido, es la creación de un gran Ejército popular, organizado y disciplinado de tal forma, que garantice su máxima eficacia militar. El pueblo de España, de la España trabajadora, de la España que no se resigna ni se resignará jamás a la opresión, a la esclavitud, ha sabido comprender la necesidad de crear este Ejército potente, este Ejército viril, que pueda arrollar a las fuerzas que, perfectamente militarizadas y excelentemente armadas, lanza el imperialismo europeo contra nuestras ciudades y sobre nuestros campos.

Ha sabido comprender esta condición tan fundamental, señalada en el llamamiento del Comité Central del Partido Comunista español. Y sus esfuerzos, sus inquietudes del momento, sus anhelos todos, caminan directamente hacia el rápido logro de esa base primordial para el triunfo: Ejército del pueblo, constituido por las masas populares, mandado por los militares más capaces y más leales y por los hombres que mejor representen a estas masas de la España proletaria, de la España honrada.

Aquel gesto del glorioso 5.º Regimiento de Milicias populares, que según su vida tan fecunda y tan heroica para fortalecer al Ejército único del pueblo, fué el más elocuente ejemplo que ha podido darse al país. Ejemplo bien provechoso que hoy siguen y seguirán cuantos camaradas se hallan en pie de guerra.

Nos hallamos ante el caso planteado en las abnegadas Milicias Ferroviarias. Ningún antifascista ignora el fervor patriótico, el heroísmo con que actúan, no ya desde que estalló la guerra, sino desde jornadas anteriores al movimiento, los camaradas ferroviarios de España, y, concretamente, los ferroviarios de Madrid.

Estas Milicias, que se han capacitado como se han convertido en potentísimo instrumento de guerra, a impulsos de su fervor y de sus propios afanes, van a dar ahora al Ejército del pueblo toda su organización, todos sus técnicos, toda su trascendental labor, toda su fortaleza. Su ingreso en el Ejército regular sígala también—¡involuntario ejemplo del glorioso 5.º Regimiento!—la vida que pudieramos llamar patriótica, individual, de las heroicas Milicias Ferroviarias. Pero el arma única para la victoria del pueblo quedará notablemente robustecida.

He aquí el camino del triunfo.

BREVE RELATO DE UNA GRAN HISTORIA

Me hablan dos camaradas de las Milicias Ferroviarias: el comandante Narciso Julián. El comisario político Juan J. Gannose.

Me hacen un relato breve de una gran historia: de la historia de estas Milicias, ejemplo de heroísmos.

Este es el diálogo: —Muchos camaradas ferroviarios comprendían la necesidad de estar preparados militarmente ante el peligro de un golpe militar. Eramos bastantes los que, al salir del trabajo apresurados la instrucción; comenzábamos a poner en marcha este gran motor, que iba a constituir más tarde nuestras Milicias. Nos adelantamos a los mismos acontecimientos. Y cuando estalló la guerra, corrimos a cumplir con nuestros previstos deberes.

—¿Todos? —¡Todos! Los ferroviarios hemos estado en nuestros puestos con un fervor unánime. No puede haber rivalidades. El afán era en todos el mismo. El entusiasmo era en todos igual.

Yo recuerdo—me dice el camarada comisario político—cómo en la estación del Norte, por ser ésta la que se hallaba más en peligro, actuamos todos, sin una deserción, para hacer frente al movimiento. Ocupamos todos los puestos, ejercimos el trascendental control en las líneas ferroviarias y telefónicas. Suplino por éstas las noticias que habíamos del movimiento en toda España. Yo recuerdo—sigue—cómo, desde allí, contribuímos activamente a aplastar la traición en Madrid. Como desde los trenes, colaboramos con la fuerza armada.

—Bravos guardias de Asalto! Para rendir a los encerrados en el cuartel de la Montaña... —¿Qué érais vosotros en aquellas fechas?—pregunto.

—Yo—me contesta el comisario—un ferroviario más de la defensa de Madrid.

—Yo—me dice el comandante—estaba en Barcelona. Había ido a la Olimpiada Popular. Actué en el triunfo de Cataluña. Seguí más tarde en la lucha, en el avance hacia Huesca y Zaragoza. Después regresé a Madrid a reintegrarme al trabajo en sitio tan importante y estratégico como las estaciones de la ciudad.

LOS PRIMEROS TRENES BLINDADOS

Ya había triunfado el pueblo madrileño sobre las fuerzas que se iban acentrando en Madrid se había salvado, pero la guerra había abierto trincheras en los campos españoles y era necesario organizar la reconquista del país. Los ferroviarios comprendieron la necesidad de ayudar eficazmente al Gobierno del Frente Popular. Y su primera labor fué la de construir trenes blindados, que llevarán hasta las líneas enemigas de Avilés y Segovia.

—¿Cómo eran aquellos trenes? —Los primeros... ¡qué buena voluntad la de los ferroviarios!... Los primeros eran automotores, con blindajes primitivos, con escasísimas armas. No tenían seguridad ninguna. Pero era bastante para satisfacer el deseo de muchos camaradas que querían llegar hasta el propio campo de los fascistas. Se hicieron con ellos operaciones de descubierta. Se trabajó intensamente. Hubo necesidad de perfeccionar nuestra propia obra. Para actuar contra el enemigo desde la vía férrea había que blindar perfectamente las máquinas. Así se hizo. Blindaje provisional, deficiente, pero que nos resolvía de momento el apuro. Y después comenzamos a blindar trenes. ¡Y salió el primero!... Estaba bien realizado el trabajo. Sin embargo, aquel blindaje, comparado con el actual, es ridículo.

—¿Si me dicen—, poco a poco hemos ido superando la labor en los blindajes. Y hoy tenemos magníficos trenes, perfectamente preparados para la guerra. No es necesario describir la eficacia de los trenes blindados en la lucha. Todos los conocemos. Pero es interesante recoger la opinión de estos camaradas, que dicen:

—La eficacia material del tren en el combate, es enorme. Sin embargo, es más importante la eficacia moral que ejerce sobre el enemigo.

—Nuestros trenes blindados! Gran historia la de estos trenes; historia de heroísmos y de triunfos continuados. Historia que merece muchas páginas de muchos libros. Nuestros trenes blindados, héroes en aquellas jornadas de Navajunel; armas de guerra cuyos éxitos mencionaban casi diariamente los partes oficiales del combate. Héroes en Seseña, en Ciempozuelos y en tantos otros sitios.

—Mira—me dice el comisario—, en Seseña se lanzaron los tanques hacia la vía, con objeto de aislar el tren. Si te llegara a hacer, nos hubiéramos quedado inválidos, de blanco magnífico para la metralla enemiga. ¡Qué difícil era burlarlo; qué difícil salir de aquella situación! Pero salimos. La metralla era diablísima; pero se hizo. Y detrás, sobre la vía misma, quedó paralizado para siempre uno de aquellos "bicharracos" que el enemigo lanzaba en contra del tren que tanto temen.

Otra vez nos quiso cercar un escuadrón.

—¿Y cómo lo superamos?

AMISTAD SOVIETICOLETONA Conferencia los jefes de los dos Estados Mayores

Praga, 21.—El jefe de Estado Mayor de Letonia, general Harmanis, ha obsequiado con un almuerzo a su colega del Estado Mayor soviético, camarada Yegorof.

Asistieron también a la comida los jefes superiores del Ejército letón y el embajador soviético en Riga.—Fabra.

—Algunos lograron regresar con vida al cuartel de donde habían salido!

LA GUERRA MISMA NOS HA PREPARADO

—¡Si habla el comandante—; al principio no teníamos práctica y era escaso nuestro conocimiento teórico. Pero la misma guerra nos ha preparado. Y hemos adquirido excelente práctica en el manejo del material que hemos de utilizar para la lucha.

—¿Sólo todos ferroviarios? —La inmensa mayoría. Nos hemos preocupado desde el primer momento de preparar, de capacitar suficientemente a los compañeros de la profesión. Por ser obreros de la industria pesada, que abarcan las más diversas y fundamentales actividades, podemos disponer de técnicos y de trabajadores para realizar toda la labor que lleva consigo nuestra misión de guerra. No es que pretendamos hacer de nuestra actuación, de nuestras Milicias una cosa geminista; no. Queremos hacer una nueva promoción de cuadros auténticamente valiosos, que el Ejército necesita.

—La técnica de la construcción de los trenes es cada día mejor. Nuestros ferroviarios superan por momentos su propia capacidad.

—Y dentro de los trenes, ya como soldados del pueblo, la moral es admirable. Todos tienen una fe ciega en el capitán. Y el capitán un cariño ejemplar hacia sus soldados ferroviarios.

—¿Sólo actúan vuestras Milicias en las operaciones realizadas por los trenes? —No. Tenemos también batallones de línea. A Somosierra fueron desde el primer instante muchos camaradas ferroviarios. Todavía no han sido relevados. Y se batan como leones!

AL EJERCITO DEL PUEBLO...

—Voyamos al Ejército. Con nuestra incorporación al mismo nuestra labor llevará un ritmo más acelerado todavía.

—Vamos al Ejército—me afirman—convencidos de que nuestro trabajo constante, nuestra lograda preparación, nuestra actividad futura servirá para fortalecer a este gran Ejército que necesitamos, y para perfeccionar, más aún, nuestra propia organización de combatientes ferroviarios.

Carlos RODRIGUEZ.

—Elementos de la quinta columna y agentes al servicio de los planes siniestros de Franco, Hitler y Mussolini, son ese grupo de canes provocadores, saboteadores de la unidad popular, quebrantadores de la moral de victoria, sembradores de la escisión entre el nuevo Ejército popular y las fuerzas políticas que garantizan con una colaboración fiel y estable nuestro triunfo.

De la quinta columna son, por lo tanto, lo mismo los que preparan legalmente entre nosotros grupos armados de fascistas para organizar en un momento golpes en la retaguardia. Los sembradores de bulos, como los que se dedican a repartir consignas de capitulación en las colas de pan de divorcias ciudades, los que utilizan la ingenuidad infantil haciendo que los niños pronuncien consignas cuya significación ellos ignoran, y los que en los frentes, provocando la división y la hostilidad, crean momentos y situaciones de peligro para la situación de nuestras armas.

La quinta columna ocupa éste y aun mayor campo de irradiación. Sus componentes y auxiliares son los que, en fin, se dedican, por uno u otro procedimiento, a relajar la moral en el territorio republicano y a organizar las bases de posibles derrotas.

Todos estos elementos extraños se mueven activamente en Valencia. Es actualmente el centro preferido para sus conspiraciones. En todos los lugares de Valencia donde se coagula respira este ambiente que hace percibir el olor del enemigo por distintos lados.

Estos enemigos conviven con perfectos luchadores antifascistas, con personas que aman honradamente nuestra causa, que por ella lo sacrifican todo; pero que desconocen una de las formas fundamentales de nuestra lucha, cual es la vigilancia y estrecho control de cada ciudadano antifascista a todos los movimientos apocados que pueden ser puntos de acción y conexión de la quinta columna.

En Valencia existen centenares de elementos hostiles, enemigos declarados, no porque ellos lo proclamen, sino por la misión que oculta y realizan. Estas son las fuerzas que el enemigo moviliza entre nosotros, que le informan, que reciben de él instrucciones y de acuerdo con él se preparan para si llega el momento, obrar con arreglo a sus conveniencias.

Estas fuerzas de la reacción que actúan oculta y manejan procedimientos diferentes. ¿Acaso no es de sobra conocido que en Valencia se mueven diariamente diversas emboscadas clandestinas del enemigo? Sí, es conocido.

Hace falta, por consiguiente, que nosotros nos planteemos la tarea de no dejar vivir tranquilo al conspirador, sacarle de la sombra, eliminarlo de su actividad perversa.

Descubrir a los traidores y espías y conocer la ramificación de su aparato es uno de los servicios más positivos que habremos hecho a la causa de la victoria popular.

La limpieza de toda esta canalla hostil es obra que requiere una labor continua y perseverante, interpretada de forma que permita conocer la relación que existe entre estas bandas enemigas y toda la política de provocación, de escisión y de derrota del trotskismo.

La quinta columna La muerte de Ordjonikidze

“Ha muerto en su puesto—dice “Pravda”—, como un gran hijo de un gran partido”

(De nuestro redactor corresponsal.)

Moscú, 21.—“¡ADIOS A TI, QUE FUISTE TAN AMADO POR EL PARTIDO Y POR EL PUEBLO!” Tal es el título que a toda plana publica “Pravda” el día de los funerales de Ordjonikidze. “Hoy—dice en su editorial—nuestro Partido se halla profundamente conmovido por esta gran pérdida. Hoy depositaremos en la tumba el cuerpo del camarada que consagró toda su vida consiente—su juventud, todos los años de adulto—, hasta su último suspiro, a la clase obrera, en honor del pueblo, para la realización del ideal de la Humanidad, el ideal del Comunismo. El pueblo ama a Sergio Ordjonikidze—hijo de la miseria y de las privaciones—porque se puso desde su juventud al servicio de la clase obrera, y durante toda su vida levantó valientemente y con entendido entusiasmo la bandera invencible de Lenin y Stalin. Sergio era intránsito para los enemigos del Partido y de la clase obrera. Contra los mencheviques, trotskistas, contra todos los traidores y resentidos descargó Sergio más de una vez sus fuertes golpes de irreducible e inflexible bolchevique. Siempre estuvo con Lenin. Desde los primeros años de su actividad revolucionaria hasta los últimos minutos de su preciosa vida fué el hermano de armas de Stalin.

Se ha sabido por el comunicado médico que Sergio sufrió “graves modificaciones escleróticas en los músculos y vasos del corazón”. Pero es preciso que el Partido y el pueblo sepan que su muerte son culpables Platakof y demás miserables trotskistas. Platakof y su banda, que trabajaban en diversas secciones del Comisariado de la Industria Pesada, hacían un doble juego y traicionaban a este gran revolucionario proletario, Sergio, todo nobleza, que no esperaba la monstruosa traición, al tener noticia de ella sufrió un terrible trastorno en su salud y su enfermedad sufrió una fuerte agravación.

La responsabilidad moral de la prematura muerte de nuestro gran jefe Sergio, que tan querido fué por el Partido y por la clase obrera, corresponde a la pandilla trotskista, despreciable y tres veces maldita, traidores infames, que pretendían la restauración del capitalismo. Ellos preparaban el asesinato de Sergio. La labor de sabotaje, de bribonadas; la traición innoble de Platakof y su cuadrilla de bandidos ejercieron sobre la salud de Ordjonikidze una desgraciada influencia. Ellos descargaron golpes irreparables sobre sus nervios y su corazón, lo que tuvo un fatal desenlace.

LOS TROTSKISTAS ASESINARON A DZERJINSKI; LOS TROTSKISTAS HAN ASESINADO A ORDJONIKIDZE

A Sergio le ha ocurrido lo que al inolvidable y noble caballero de la revolución proletaria Félix Dzerjinski. Como Sergio, se preparaba en julio del 26 para hacer su informe en el Pleno del Comité Central del P. C. Estos mismos, Platakof y otros trotskistas, envenenaron la salud del camarada Dzerjinski con su rabia y su odio contra el Socialismo. Es preciso hacer constar que en el Comité Central del Partido se hallaban entonces los traidores. En el Pleno del Comité Central, Trotski, Platakof y Kamenev hicieron objeto de sus ataques infames y violentos al camarada Dzerjinski. Este, con su gran personalidad, lanzó—ya hace diez años—Platakof, esta contundente y acertada réplica: “Es usted el más grande desorganizador de la industria.” Y este

mismo día, el 20 de julio de 1926, después de su discurso en el Pleno, Félix Dzerjinski, inolvidable vigia de la revolución, murió a consecuencia de la ruptura del aneurisma.

Nuestro querido Sergio, cuya muerte lloran los proletarios de todos los países, los revolucionarios de los países todos, nuestro Sergio fué asesinado por los trotskistas. Hubiera podido vivir todavía numerosos años; vivir en interés de la clase obrera, en interés de todos los trabajadores. Este Platakof, que fué el más grande saboteador de la industria, y su banda de criminales, asesinaron el último golpe sobre el noble corazón de Sergio, que cesó de latir. El pueblo entero desprecia a este puñado de granujas y malhechores trotskistas que ocasionó la muerte del que fué tan querido por la clase obrera y por el

Partido, del camarada Sergio Ordjonikidze.

SERGO ORDJONIKIDZE ESTA MAS QUE NUNCA ENTRE NOSOTROS. HA MUERTO EN SU PUESTO, COMO UN GRAN HIJO DE UN GRAN PARTIDO.

Hoy nuestra patria ha sufrido la pérdida de una vida noble, clara y heroica, que estará siempre presente en la memoria de todas las generaciones. Hoy maldicimos de nuevo al traidor Platakof, a los enemigos del pueblo que nos privaron de Sergio.

Adiós, Sergio. La bandera del Comunismo, bajo la cual luchaste honradamente y con abnegación, está en manos sólidas y potentes. Marcha adelante victoriosa, empujada por el gran Partido de Lenin y Stalin.”

mismo día, el 20 de julio de 1926, después de su discurso en el Pleno, Félix Dzerjinski, inolvidable vigia de la revolución, murió a consecuencia de la ruptura del aneurisma.

Nuestro querido Sergio, cuya muerte lloran los proletarios de todos los países, los revolucionarios de los países todos, nuestro Sergio fué asesinado por los trotskistas. Hubiera podido vivir todavía numerosos años; vivir en interés de la clase obrera, en interés de todos los trabajadores. Este Platakof, que fué el más grande saboteador de la industria, y su banda de criminales, asesinaron el último golpe sobre el noble corazón de Sergio, que cesó de latir. El pueblo entero desprecia a este puñado de granujas y malhechores trotskistas que ocasionó la muerte del que fué tan querido por la clase obrera y por el

Partido, del camarada Sergio Ordjonikidze.

SERGO ORDJONIKIDZE ESTA MAS QUE NUNCA ENTRE NOSOTROS. HA MUERTO EN SU PUESTO, COMO UN GRAN HIJO DE UN GRAN PARTIDO.

Hoy nuestra patria ha sufrido la pérdida de una vida noble, clara y heroica, que estará siempre presente en la memoria de todas las generaciones. Hoy maldicimos de nuevo al traidor Platakof, a los enemigos del pueblo que nos privaron de Sergio.

Adiós, Sergio. La bandera del Comunismo, bajo la cual luchaste honradamente y con abnegación, está en manos sólidas y potentes. Marcha adelante victoriosa, empujada por el gran Partido de Lenin y Stalin.”



Cañones de nuestra defensa. (Foto Mayo.)

PARTES DE GUERRA Valerosa contraofensiva en el frente del Jarama

EL ENEMIGO, DESALOJADO DE SU PRIMERA LINEA

Parte oficial del ministerio de la Guerra radiado a las 21,30:

“FRENTE DEL CENTRO.—El Escorial.—Fuego de cañón sobre nuestras posiciones, sin causar daño alguno. Nuestra Artillería acalló el fuego enemigo. Guadarrama.—La Artillería republicana y el fuego de nuestros morteros disolvió concentraciones fascistas de la retaguardia enemiga con certeros tiros. Sur del Tajo.—Nuestras posiciones de Algodor fueron hostilizadas por el enemigo con fuego de fusil y cañón, sin causarnos bajas. Nuestras tropas replicaron adecuadamente. En nuestras líneas de este sector se presentó un soldado evadido del campo fascioso.

En el día de hoy nuestras fuerzas atacaron briosamente al enemigo en todo el frente del Jarama, lanzándose al asalto de las primeras posiciones enemigas, que fueron abandonadas ante el empuje de los nuestros. Además del quebranto impuesto al enemigo y la ocupación de posiciones de gran valor para nuestras tropas, se ha conseguido tener bajo el fuego una de las más importantes comunicaciones del enemigo en este frente. Las fuerzas se han superado en su magnífico esfuerzo y en su espíritu militar, fruto de la disciplina cada día más firme y más sentida.

Nuestra Aviación colaboró brillantemente en esta jornada afortunada, destacando la precisión de sus bombarderos sobre las concentraciones enemigas, especialmente sobre la de Pinto, que quedó completamente desorganizada. En los demás sectores del frente se mantuvo el fuego contra el enemigo en ataques secundarios.

Sin novedad en los demás sectores.”

Servicios de reconocimiento de nuestra Aviación

Valencia, 21.—El comunicado del ministerio de Marina y Aire dice así: “Los comunicados de los diversos aeródromos sólo acusan hoy diversos servicios de reconocimiento, todos los cuales se han efectuado sin novedad.”—Febus.

Escenas de un tren blindado.

(Foto Mayo.)